

DACIA

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice
"DACIA TRAIANĂ" Snc. T-9000
Încalzire la T. 11. S. III. cab. Nr. 54/1940
CONT. C. E. C. 85,54E

Onor.
Biblioteca Palatului Cultural

A. A. A. D.

Cotidianul Banatului
și al Graniței de Vest

Director
C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:

Pentru țară Lei 1800
Autorități și comercianți Lei 3000
Instituții și întreprinderi Lei 6000

Directia 45-56
Redacția 16-09
Administrația 50-62
Tipografia 14-69

Arad
Str. Mărășești Nr. 1. Tel. 11-28

Tratatul dintre Spania și aliați s'au terminat Suedia își păstrează neutralitatea. Englezii din Statele Unite nu se pot intoarce în Anglia. Sângeroase ciocniri în Capitala Libanului. Cetățenii englezi n'au voie să asculte posturile străine de radio

Situația politică

Comisia navală din Camera Reprezentanților Statelor Unite a cerut iarăși prearea definitivă către U. S. A. a bazelor vest-indiene cedate de Marea Britanie sub formă de închiriere de Marea Britanie pentru 50 de vechi distrugătoare. Tom Connely, președintele comisiei de politică externă a Senatului a făcut cunoscut că primul ministru al Noului Zeelande, Fraser, a declarat că după război țara sa va pune la dispoziția Statelor Unite baze în partea de sud a Oceanului Pacific. Această susținere este o jactanță, deoarece Fraser a declarat doar că speră ca guvernul Statelor Unite să convoace o conferință în care să se dea posibilitate statelor interesate în spațiul pacific să se exprime în legătură cu această problemă. Trebuie amintit apoi faptul că Australia și Noua Zeelandă au încheiat abia de curând un acord în care se obligă reciproc ca după război acele state care în prezent au participat la apărarea lor militară să nu cedeze baze permanente. Intervențiile din Camera Reprezentanților și Senat arată că americanii fac totul pentru a soluționa definitiv problema bazelor încă în cursul războiului, în mod analog cum guvernul american se străduiește să soluționeze problema petroliferă încă înainte de sfârșitul războiului.

Din Ankara se află că primul ministru turc d. Saracioglu a plecat Duminecă într'un concediu de odihnă. La plecare, primul ministru a fost salutat de președintele republicii, d. Ismet Inonu.

Procesul de înaltă trădare contra mai multor generali și amirați, care a urmat să aibă loc către sfârșitul lui Aprilie, a fost amânat, deoarece în cursul cercetărilor s'au făcut destăinuri senzaționale, care cer o mai amănunțită pregătire a procesului.

Din Lisabona se află, că, în cazul unei invazii, nu va fi ușor pentru trupele aliate, ce staționează în Anglia, să asalteze coastele Europei fortificate și apărate de germani, scrie revista „John Bull”. Valuri de tineri englezi și americani vor fi luate sub focul cel mai greu al germanilor și desigur că forța aviației aliată nu va fi îndestulătoare pentru reușita unei invazii, să nimicească timp de câteva ore ceace germanii au construit ani de zile. Dealtfel, scrie revista, timpul nu este mai puțin inamic, ca în anul 1940.

Starea sănătății lui Gandhi e îngrijorătoare

NEW-DELHI, 3. (Ep). Starea sănătății lui Mahatma Gandhi pricinueste griji autorităților anglo-indice. Acum câteva zile s'a dat un comunicat oficial, prin care opinia publică era pregătită pentru orice eventualitate. Contrar tuturor speranțelor, sănătatea lui Gandhi nu s'a ameliorat dela ultimul atac de febră, cu toate îngrijirile cari i se dau. Atacurile acestea repetate, indeamnă autoritățile britanice la presupunerea că sfârșitul lui Gandhi e aproape.

MADRID, 3. (Rador). Ministerul afacerilor externe a comunicat aseară că, conversațiile politice și economice ce au avut loc de mai multe săptămâni între Spania pe de o parte și Anglia și Statele Unite pe de altă parte și au acordat toate chestiunile pendente, s'au terminat încheindu-se un acord cu privire la toate punctele ce au stat în discuție. Negocierile precum și acordurile respectă stricta neutralitate a Spaniei, în același timp însă guvernul spaniol a reușit să învingă criza, mai ales economică, care a existat, eliminând toate dificultățile. Raporturile între Spania și Anglia, precum și Spania și Statele Unite sunt iarăși normalizate, Spania reușind în același timp să-și păstreze și buna reputație.

Suedia rămâne și mai departe neutră

STOCKHOLM, 3. (Rador). Dl Hansson, primul ministru al Suediei a ținut cu ocazia zilei de 1 Mai un discurs, în care a exprimat dorința necunșită a Suediei de a-și păstra neutralitatea. El a declarat că neutrii nu sunt obligați să adopte argumentele beligeranților și nici să le aporoe. Țările neutre hotărăsc ele însăși, cari sunt adevăratele lor interese, în ce mod le servese mai bine. Suedia nu poate să renunțe la drepturi cari decurg din neutralitatea sa și majoritatea covârșitoare a poporului sprijinea acțiunea guvernului, care urmărește menținerea țării afară de război, ca cel mai suprem

scop. Despre politica internă, primul ministru suedez a declarat că frontul popular nu va fi constituit dintr'o coaliție a democrațiilor cu comunistii.

BERLIN, 3. (DNB) Discursul președintelui de consiliu suedez d. Hansson, se comentează la Berlin ca un refuz destul de clar opus pretențiilor anglo-saxone, Suedia ne luând nici o hotărâre contrară intereselor ei vitale. Din declarațiile dlui Hansson, se subliniază aici, se vede clar că Suedia își va păstra neutralitatea.

Englezii din Statele Unite nu se pot intoarce în Anglia

WASHINGTON, 3. (Ep). ENGLEZII DIN STATELE UNITE LI S'A INTERZIS, ÎN LEGĂTURĂ CU RESTRICTIILE DE CALĂTORIE, SĂ SE

INTOARCA ÎN ANGLIA, DACĂ ACEASTA CALĂTORIE NU ESTE DE ÎNTR-UN NAȚIONAL.

D. Duff Cooper a plecat la Alger

GENEVA, 3. (DNB). După informații din sursă competentă, fostul ministru britanic al informațiilor, d. Duff Cooper se află pe drum la Alger în calitatea sa de om de legătură al guvernului britanic pe lângă comitetul de Gaule. D.

Duff Cooper va rămâne, după cum se știe aici, scurt timp la Tanger pentru a face o vizită consului general de acolo. Se presupune, că vizita dlui Duff Cooper la Alger e în legătură cu presiunile engleze asupra Spaniei.

Calmul de 1 Mai în Italia

MILANO, 3. (Rador). Contrar afirmațiilor propagandei inamice, ce constată că, calmul în ziua de 1 Mai, în toată Italia de Nord și centrală, a fost desă-

vârșit și că grevele așteptate, sau turburări ale ordinii publice nu au fost semnalate nici unde.

În capitala Libanului s'au ivit noi ciocniri

BEIRUTH, 3. (Rador). DNB transmite: În capitala Libanului s'au ivit noi ciocniri sângeroase și dezordini despre cari nu se cunosc încă toate amănunțile. S'a comuicat numai atât că comandantul armatei din Levante, a constatat, că s'au tras focuri de arme deasupra unei mulțimi din edificiul parlamentului, armata a primit ordin să nu răspundă la focuri. Postul de radio Jaffa a comunicat că partizanii unui deputat recent ales

sunt autorii spiritali ai dezordinelor. Sunt 5 morți și peste 20 răniți. În capitala Libanului a fost proclamată starea de asediu, care a ținut mai multe zile. Mulți demonstrații au fost arestați și vor fi predați unei curți marțiale speciale. Guvernul, care este hotărât să asigure ordinea cu orice preț, face azi declarații în parlament despre evenimentele petrecute.

Statele Unite vor să ia parte la exploatarea Indiilor Olandeze

LISABONA, 3. (Rador). — DNB transmite: Statele Unite vor să ia parte la exploatarea bogățiilor naturale ale Indiilor Olandeze după război. Presa americană susține că Statele Unite au

toate drepturile de a proceda așa în schimbul și ca rasplată pentru jertfele ce se aduc în legătură cu eliberarea Indiilor Olandeze de sub ocupația japoneză. Atât Statele Unite cât și Olanda, au

Ce prevede tratatul dintre Rusia și Cehoslovacia

LONDRA, 3. (Ep). După publicarea tratatului Uniunii Sovietice cu guvernul din exil cehoslovac, care prevede supunerea administrației civile cehe, autoritățile sovietice în cazul intrării trupelor sovietice în Cehoslovacia, „Daily Herald” scrie că asemenea tratate s'au pregătit și între Anglia și Statele Unite pe

de o parte, și între guvernele din exil ale Belgiei, Norvegiei și Olandei, de altă parte.

După cum mai anunță ziarul, tratatul sovieto-ceh n'a fost încă semnat, nefiind încă obținut consimțământul britanic. Din același motiv nu s'au încheiat nici tratativele cu aliații din Apus. Ziarul gă-

semnat „Charta Atlanticului” care între altele prevede că toate statele, indiferent dacă sunt mari sau mici, au dreptul și acces egal la bogățiile naturale ale pământului.

Condamnarea unor spioni britanici

STOCKHOLM, 3. (Rador). — Cei 5 spioni britanici cari au fost arestați la Malmö au fost condamnați la închisoare dela 2 luni până la un an.

La Sofia au fost impușcați mai mulți bandiți

SOFIA, 3. (Rador). — DNB transmite: D. Socoloff, președintele poliției bulgare, a declarat ca poliția bulgară își dă cea mai mare silință pentru asigurarea ordinii și siguranței publice. Guvernul așteaptă că fiecare bun patriot să sprijine activitatea poliției. În capitala Bulgariei au fost săptămâna trecută impușcați mai mulți bandiți cari se dădeau la acte de tâlhărie. Iar populația unui orașel, în apropierea capitalei, a lichidat singură o bandă de 20 tâlhari.

Șeful agenției de informații din Grecia a încetat din viață

BUCUREȘTI, 3. S. P. P. transmite: Directorul agenției elene de informații Decearelis, care conduce de mult timp această agenție, a încetat din viață în urma unui atac de cord.

În Anglia cetățenii nu mai au voie să asculte posturile de radio străine

BUCUREȘTI, 3. S. P. P. transmite: GUVERNUL BRITANIC PRIN ORDONANȚĂ SPECIALĂ A INTERZIS ASCULTAREA POSTURILOR DE RADIO STRĂINE. FIECARE CUMPĂRĂTOR DE RADIO TREBUIE SĂ OBTINĂ AUTORIZAȚIE SPECIALĂ VALABILĂ NUMAI PENTRU O LUNA.

Șeful misiunii lui Tito, la Londra

BUCUREȘTI, 3. S. P. P. transmite: GENERALUL VELETICI, ȘEFUL MISIUNII MAREȘALULUI TITO ÎN ANGLIA A SOSIT LA LONDRA.

Anglia nu consideră Roma ca oraș deschis

BUCUREȘTI, 3. S. P. P. transmite: D. George Haal, subsecretar la Foreign Office, a declarat Marți în camera comunelor, că guvernul britanic nu și-a luat niciun fel de obligațiuni de a trata Roma ca oraș deschis.

Întrevederile Regelui Petru pentru formarea noului guvern

BUCUREȘTI, 3. S. P. P. transmite: Regele Petru a chemat la Londra pe d. Dumociel, fostul guvernator al Croației, aflat acum în St. Unite, pentru a-l consulta în vederea alcătuirii noului guvern.

sește că această situație, nu mai poate dura, căci tocmai pentru a evița astfel de incidente s'a creat un comitet special.

Nici guvernul britanic și nici cel american sau sovietic n'au supus acum acestei comisii nici unul din aceste tratate pentru examinare.

MICA PUBLICITATE

5 lei cuvântul apare în fiecare zi. Anunțuri se primesc la Administrația ziarului în Str. Mărășești Nr. 1. Telefon Nr. 11-28.

Vânzări -- Cumpărări

De vânzare în cartierul vilelor vilă cu etaj 3 apart. 8.500.000, casa în centru cu etaj 6.500.000, vilă cu 6 camere și cu 2 intravilanuri 6.500.000, casă în centru 4 apart. 4.500.000 lei, casă în centru particular 5 cam. 4.000.000 lei; casă în centru 3x3 cameră 4.500.000, casă în centru 2 apart. 3.500.000, casă cu 5 apart. și prăvălie 1.500.000, casă cu 3 apart. 1.400.000, în Pârneava casă cu loc mare 800.000, în Bujac casă cu 2 cam. grădina cu 80 pomi fructiferi 550.000, — 10 jug. pământ 2.500.000, 8 jug. pământ 1.800.000, pământ de închiriat 120 jug. Oferim casă de vânzare dela 200.000 lei până la 20.000.000. Agentura HAASZ, Str. Dr. I. Petran, No. 3. Telefon: 22-24.

Mașină de firez, panglică și diferite motoare la Schamberger. Arad, Bul. Regele Ferdinand Nr. 48 (Mielul negru).

Agonom refugiat din Basarabia, specializat în viticultură, verificare și pomicultură, caut post de administrator de moște, sau vie, sau orice ocupație corespunzătoare. Pretențiuni modeste. Adresa la redacția ziarului.

De vânzare 7 jugăre și jumătate vie, casă, pres, pivniță, garaj și 1000 buc. pomi fructiferi. Total 3.500.000 lei. Adresa Livia Toth, Str. Gh. Popa Nr. 9. Arad.

O ignifugare cu

„UNIFOC”

salvează imobilul care valorează milioane

Agentura de lemne

„ARBORUL”

RADU și COMP.

Telefon: 18-79

Arad, Str. Teodor Clonetea Nr. 3.

Toată lumea

face abonament de gheață la fabrica

„FLORA”

Arad, Bul. Regele Ferdinand Nr. 33.

TELEFON 11-41

STOP!!

„LA DOI ARDELENI”

Magazin de sticlărie, geamuri, încadrări de tablouri și articole de menaj, cu prețuri optime.

PROPRIETAR: ȘTEFAN HAȘU
ARAD, Piața Avram Iancu Nr. 17.

ATENȚIUNE! DOAMNELOR!

Vizitați numai Salonul de Cosmetică

IULIA HAJDU

ARAD, str. M. Eminescu Nr. 20-22

Telefon: 21-81

Autorizat de Onor. Minist. Sănătății

Cinema FORUM Arad

Reprezentatii la 3, 5, 7, 9 fix.

Telefon: 20-10

In fiecare zi la orele 3 matineu. Intrarea generală lei 60

A Z I

Alida Valli, Maria Denis, Fosco Giachetti

în

„VĂLTOAREA VIETII”

IOAN GÂRDA

Coloniale și fructe sudice en-gros

Inreg. la Cam. Comerț. Nr. Fi 6985-1943

Tel. 18-04

Vinuri selecte din vile

PALLAVINCI

fost Selensky aflați unmai la firma

EDMUND WAGNER

depozit de beuturi cu ridicata

Tot felul de beuturi în mare asortiment
ARAD, B. dul Regele Ferdinand No. 57

Telefon 26-25

Fabrica de gheață a abatorului

Telefon: 27-53

Având serviciul de transport reorganizat, furnizează la domiciliu în orice cantitate

gheață artificială de prima calitate

SPITALUL GERMAN ARAD

Str. Iosif Vulcan Nr. Telefon: 24-91

Se primesc bolnavi în afară de boli contagioase și mintale
Spitalul posedă: Secția chirurgicală, secție de boli interne și secție de ginecologie
Spitalul este organizat după cerințele moderne.

D I V E R S I

Speculantă condamnată

Agrijan Floare casnică, de 55 ani, din muna Mândruloc jud. Arad, a fost condamnată de Tribunalul Arad Instanța specială de sabotaj la 6 luni internare în lagăr de confiscarea mărfii (cu suspendarea executării pedepsei), pentru faptul că în 25 Pe a. c. a vândut la piață kgr. de varză cu 60 lei în loc de 50 lei cât era maximizată.

Alt speculant care vinde bumbac

Ghiungheșan Florea cheferist din Arad a fost condamnat la 6 luni internare în lagăr și confiscarea mărfii (cu suspendarea executării pedepsei) pentru că a pus în vânzare bumbac cu 8000 lei kgr. deși era maximalizat la 1200 lei kgr. și era bumbac

Achitați

Câlba Ioan de 36 ani piugar din Șeprea a fost achitat de sub crima de sabotaj ar fi sustras grâu dela blocare (în 1941) întrucât între timp intervenind din săvârșirea faptului o dispoziție legală blândă care a lăsat liber grâul, numit pe baza art. 3 cod penal trebuia să fie achitat de pedeapsă.

— Karpați Adalbert brutar din Arad a fost achitat de sub acuza delictului de sabotaj pentru lipsă de probe. Nu s'a putut dovedi că pâinea reclamată ar fi provenit din brutăria sa.

POȘTA REFUGIAȚILOR

NĂDEJDEA TCACIUO învățător refugiat din com. Noua Sulița, județ Chileni, jud. Hotin, stabilită în com. Căjocia, jud. Caraș, caută copii: Lauduș Teaciuo elev în cl. VII a liceului Domnița Ileana din Bălți, Anatolie elev în cl. VII și Valentin în cl. V a liceului din Bălți, Ion Creangă din Bălți, soțul Anatolie Teaciuo învățător în com. Arboni jud. Suceava, sora Maria Loganovici nepoata Tamara Galitz din Bălți.

GALEN PAMFIL, refugiat din Cernăuți, actual la Căminul de Ucenici Nr. 1, Timișoara, caută părinții, rudele, pretenții și cunoștinții. Rog cine știe, a anunța la adresa de mai sus.

CINE ȘTIE CEVA despre familia industrișului, Liviu Bălan din Frumosa Bucovina, Traian Cârdeiu din Rădăuți și Vasile Cârdeiu din Suceavă, este rugat să-l anunțe pe Filip Cârdeiu la Cernăuți.

VALERIA ȘEUL, născută Chima, refugiată din jud. Hotin, stabilită în com. Sasca-Montană, Nr. 511, caută pe mama sa Achilina Chima și frate Chima mișrie învățător, refugiați din com. Bănița pe Siret, jud. Storojineți.

Elevul **IFTODE V. CONSTANTIN** evacuat din Cernăuți, anunță pe fratele său Preot Militiade Iftode și pe cumnatul său Preot Spiridon Spulber, evacuați din com. Bunești-Baia și Bălăbăneș Tuțova, oă se află în com. Mănăstir jud. Timiș-Torontal, rugându-i să-l anunțe.

Plutonierul **GH. PETROSCHI** Școala Ofițeri Rezervă, Bacău, refugiat în Ineu-Arad, caută părinții și pe frații Vasile și Nicolae Romanuș, funcționari la Administrația Financiară Dorohoi.

GHEORGHE DUDU învățător Târnova-Hotin, caută pe Marusea și Maria A. Rusu soacră, refugiate și roagă să stea pe loc și să comunice adresa lor la ziarul „Dacia”, Bulev. Regele Mihai, Timișoara, sau la Preot Ionel din su com. Broșteni, jud. Arad. Așteaptă la Goruia, jud. Caraș, unde este postul provizoriu.

PRELIPCEANU N. GHEORGHE, actual la Căminul de ucenici de stat „Marele Vod Mihai I. de Alba-Iulia” nr. 1, Timișoara, refugiat din Cernăuți, caută pe Maria, mama, Ana soră, Viorel frate și pe rudele din comuna Horodnicul de jos, județul dăuți (Bucovina). Rogă oă cine știe despre ei, să-l anunțe la adresa de mai sus.

